

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semana: 10 ciencias literarias y artes
y mensual: 10 modas dibujos y labores
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA TA
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE
EXTRANJERO YULTRAMAR, 12 PTS. TRIM
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMINGO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de libros, reclamos, etc. financiados
referencia a Bienes y Sociedades, a precio convencional
y pueden estacionarse en esta administracion y
en las oficinas de la Sociedad General de Anun
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 centimos
Por mayor: 30 centimos 30 números.
OFICINAS FACTOR 7

AÑO XLII. NÚM. 1284 TERCERA EDICION Madrid, Sabado 15 de Agosto de 1891 DE LA NOCHE

LA HIGIENICA

Aguavieja de Arroyo, remediada en las exposiciones científicas de Bruselas con Medalla de oro en 1889; y en la de Madrid con la de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Se espesce en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Al por mayor: calle de PRINCIPAL, 56, PRINCIPAL.

EFEMÉRIDE.—15 AGOSTO DE 1469.

Desafío de Sancho Saravia contra Pedro de Santesteve.

Referen las crónicas de Cataluña, que hallándose en Barcelona Renato de Anjou con tropas francesas, era su empeño decidido apoderarse de todo el principado, y aun aspiraba a ser señor absoluto del reino de Aragón, cuya corona codiciaba y de ello daba continuamente señales manifiestas. En varias ocasiones acudió con gente armada al territorio de Aragón, libró algunas batallas de las cuales salió victorioso, y es general la opinión de los cronistas de aquel tiempo, que tal vez hubiera logrado ceñir la corona si no le hubiera sorprendido la muerte en Barcelona el 26 de diciembre de 1469.

En aquellos tiempos menudeaban los desafíos personales entre los guerreros más distinguidos, y se sostenían estos combates entre los partidarios del duque de Lorena y de D. Juan, rey de Aragón.

La diputación de Cataluña había encargado a Jaime Zafint que fuese el cronista de todo lo más notable que acontecía en la ciudad de Barcelona y de este escrupuloso y puntual narrador he de tomar y describir la batalla campal que cuerpo a cuerpo sostuvieron en la plaza llamada entonces de Bora, don Sancho Saravia y D. Pedro Santesteve, nieto de Renato de Anjou, a quien daban el título de primogénito del reino de Aragón y duque de Calabria.

Los embajadores que envió D. Sancho de Saravia a su contrario D. Pedro le entregaron el cartel de reto escrito en catalán, de cuyo antiguo dialecto se desprenden las siguientes palabras que pongo en castellano: «Yo D. Sancho Saravia os acuso de traición y alevosía contra el señor duque de Lorena, y os reto, por lo tanto, a batalla campal en palenque cerrado, a fin de que Dios Nuestro Señor Jesucristo decida en este trance de quien es la razón y la justi-

cia, como lo dispone y mandan las leyes de la caballería, y quiero que este combate a muerte sea presenciado por hombres de calidad para que en lo sucesivo, despues de la pelea, no haya controversia ni disputas sobre si hubo amaños por mi parte para el logro del vencimiento, si Dios me lo concede. Aceptad como bueno el reto que os propongo el acusador si queréis lavar con vuestra sangre la nota de traidor.»

Ocioso será decir que D. Pedro de Santesteve no reusó la pelea, pues dada la condicion de los hombres de aquellos tiempos habria sido bochornoso desdeñar el duelo, y ambos combatientes se aparejaron para la lucha. Con efecto, en la tarde del 15 de agosto de 1469 acudieron al palenque D. Sancho Saravia y D. Pedro de Santesteve, calbagoando sobre sus caballos con ricas armaduras de acero y sus respectivas lanzas. El concurso era numeroso, y sobre una plataforma estaban sentados los hombres más distinguidos de la ciudad, que debían ser los jueces para dar su dictamen respecto a las resultas del combate.

Dice el cronista Jaime Zafint, que se ejecutó el desafío con toda especie de armas ofensivas, siendo el combate tan reñido y fuerte que no se habia visto otro igual. Don Pedro cayó del caballo a consecuencia de una poderosa embestida de su contrario, el cual, viéndole en tierra y que desnudaba la espada, se apeó tambien de su corcel y sacó su espada diciendo:

—Sean iguales las condiciones; luchemos cuerpo a cuerpo.
—No es igual la posicion de entrambos—dicen que respondió D. Pedro, —porque me siento molesto por el golpe de la caída.

—Reposemos—exclamó Saravia.
Pero D. Pedro repuso con acento arrogante:

—No acepto el reposo, ni los jueces lo consentirán, porque lo acontecido es el principio de tu ventaja. Siga la lucha.

Esta fué violenta y encarnizada, y añade el cronista de quien tomo el suceso que relato: Ambos se hirieron mortalmente, y para apartarlos fué preciso que el mencionado primogénito ocupase la plaza y con su presencia los hiciese retirar.

El padrino de D. Pedro de Santesteve fué un infanzon conocido con el nombre de Pinella, caballero doncel, y de Sancho de Saravia el noble Beltran

de Almendariz y García de Guerra, los dos navarros.

Por parte del primero fueron fieles testigos Martin Juan de Torrellas, señor del castillo de Roca; Francisco de Valseca y Andrés Malla, naturales de la ciudad de Barcelona. Por parte del segundo fueron testigos leales el noble Juan Ramon de Josa; Juan de Papiol, doncel; Juan Ros y Juan Desvall, tambien barceloneses.

Gobernó el campo en nombre del primogénito, el varvasor Arnaldo de Vilademan y de Blanes.

Ambos combatientes murieron horas despues de la adusta pelea, y esta desgracia dió ocasion para que se duplicaran las disensiones en la ciudad de Barcelona, donde se repitieron las batallas campales cuerpo a cuerpo, y donde aun dura la memoria de esta célebre batalla judicial, consignada en las crónicas de Cataluña.

L. A. BERMEJO.

DESDE LA CORTE

San Sebastian, 14.

Ya está en Madrid el señor duque de Tetuan, y los periodistas de la corona villa podrán averiguar los asuntos que vino a tratar aquí con el Sr. Cánovas del Castillo.

Toda la diligencia de los correspondientes fué estéril en Guipúzcoa.

Es, en verdad, peregrino, que durante el verano se crea que los hombres públicos son mudos en Madrid y que al llegar a Pozuelo se les aclara la voz, se despiertan del letargo en que caen cuando se suspenden las tareas parlamentarias y se hallan en condiciones de hacer un programa de gobierno para uso del primer correspondiente que se ponga el habla con ellos. De Madrid vino al señor ministro de Estado y en Madrid debió en primer término no saberse lo que despues se ha pretendido conocer por los telegramas de los correspondientes.

No hay defensa posible contra la reserva absoluta. Ni el simpático maestro Ferreras con su conocimiento de la política, a la que viene consagrando su vida entera, es capaz de lograr imposibles. Podrán hacerse estas ó las otras conjeturas; podrán reproducirse fielmente las frases de los ministros formuladas para explicar los hechos ó velarlos más de lo que están, pero penetrar en el secreto absolutamente guardado no es cosa fácil para nadie.

Parece lógico pensar que el señor duque de Tetuan no vino solamente a poner al despacho de S. M. algunas concesiones de cruces de Isabel la Católica, pues asuntos de más monta llegan por el correo al ministro de jornada y vuelven a Madrid por el mismo camino con la firma de la reina.

Es un medio de darse tono de bien enterados relacionar las entrevistas con la importacion de vinos en Francia y las bases del nuevo tratado de comercio franco español, ó referirlas a los asuntos de Portugal ó de Chile ó a otras cuestiones que actualmente preocupan al mundo político europeo; pero la verdad se ignora y la venida del duque de Tetuan no tiene al presente explicacion satisfactoria.

Continúan el *Pelayo* y el crucero *Alfonso XII* en su desabrigado fondeadero, fuera de bahía.

El buen tiempo favorece la permanencia de los buques en estas aguas. Un día de viento Sur y la galerna consiguiente, bastarán para que pongan la proa al Oeste y se dirijan al Ferrol. Si la mar está tranquila, como hasta ahora, no zarparán con dicho rumbo hasta el 16 del actual.

El *Alfonso XII* se mece sobre la azulada superficie al impulso del viento y del oleaje con balances muy pronunciados.

El *Pelayo*, cuando recibe la mar de proa, parece una fortaleza emplazada y construida sobre sólidos cimientos; pero si es atravesada tiene mayores balances que el *Alfonso XII*, no obstante sus muchas toneladas, que si no llegan a diez mil andan muy cerca.

En sus majestuosos movimientos descubre el acorazado una espesa y abundante verdina que pide a veces la carena del buque.

A veces se llega a la escala con suma facilidad, y cuando el acorazado se mueve, es tan difícil como ganar el cielo.

La oficialidad del *Pelayo*, para ir a la *Garden party* de Ayete, vió tan pronunciados balances que fué preciso desembarcar por la popa colgando una escala.

Cuantos llegan a bordo son atendidos con extremada galantería por el general, jefes, oficiales y guardias marinas que explican con mucha afabilidad el funcionamiento de la artillería y de las innumerables máquinas del buque, patentizando una vez más la pro-

verbial cortesia de los que llevan boton de ancla.

La bandera de combate, de rica seda y de primorosos bordados, cuyo coste se elevó a mil duros, parecia inmensa extendida sobre la cubierta del *Pelayo*. Arbolada en momentos solemnes cuando la reina hacia la visita oficial y se confundían el estruendo de los cañones, las notas de la Marcha Real y las vivas de ordenanza, parecia de reducidas proporciones la hermosa enseña de la patria; como la mole del acorazado resulta un punto flotando en la inmensidad del Océano.

Sorprende ver la facilidad de los movimientos de la artillería de gran calibre. Los cañones, de trece metros de longitud, obedecen dócilmente a los mecanismos, cuyo manejo determina y dirige la mano inteligente y experta de los oficiales de a bordo.

Era grandioso el espectáculo que presenciaba la reina desde el puente del *Pelayo*. La artillería de gran calibre jugó a su vista siendo simultáneos los movimientos de los monstruosos cañones. Hontoria que marcaron todo su campo de tiro.

Uno de los vapores de pesca del señor Mercader luce vistoso engalanado desde que llegó la escuadra, y se dedica al pasaje caracolando alrededor de los buques de guerra.

El *Manelena* se situó cerca del *Pelayo* aguardando sobre la máquina durante la visita oficial, y los pasajeros, al ver a la reina en el puente del acorazado, prorrumpieron en entusiastas vivas.

La policía del *Pelayo* es admirable. Cuantos visitan el buque elogian su estado, y a poco que se hable con la oficialidad, se observa que a bordo se rinde fervoroso culto, desde el almirante al último de la dotacion, a las ideas de honor y patria, palabras esculpidas en sus corazones y escritas en grandes caracteres dorados en la torre blindada de popa.

La *Garden party* celebrada en Ayete en honor de la escuadra, fué una fiesta brillante.

A las cuatro de la tarde ofrecia el camino extraordinaria animacion. Los carruajes en crecido número ascendían por la cuesta de San Bartolomé con alegre ruido de cascabeles.

Eran estuches que contenían joyas de inapreciable belleza: muchachas que

(Continúa en la cuarta plana.)

dalena pretende retractarse de sus palabras y despues de haberme confesado que no me detestaba, lo cual es una figura retórica muy conocida para espresar algo más afirmativo, se niega ahora a aceptar mi proposicion, que es, sin embargo, la única que puedo hacerla honradamente... por lo tanto, mantengo que ella tiene el deber de ser lógica ó yo el derecho de ser importuno.

Entretanto la actitud del baron era muy curiosa de observar.

El debía haber tenido la idea, indudablemente, de aquel paseo de exploracion que le habia proporcionado una sorpresa desagradable.

Rígido, congestionado, hacia grandes y visibles esfuerzos para contenerse, sin saber qué partido tomar, si el de hablar ó callar, en situacion tan embarazosa.

—¿Con que esas tenemos?—exclamó la baronesa de Buttencourt despues de un silencio y con evidente muestra de satisfaccion,—pero entónces, las cosas están mucho más adelantadas de lo que yo creia. Bravo... bravísimo... ¿Pero cómo no hablas, Magdalena? ¿Acaso no es verdad lo que dice Frantz? Vamos, responde.

Maria Magdalena hizo un gesto negativo, y logrando por fin escaparse de las manos de Frantz, echó a correr hacia el castillo precipitadamente.

—Rodolfo, amigo mio,—dijo entónces la baronesa a su marido;—dejadme a solas con Real, pues tengo que pedirle algunas cuentas.

El baron, que no deseaba otra cosa que escapar a aquella situacion tan difícil, no se hizo repetir la invitacion.

—Pero Frantz—dijo la joven cuando se encontró sola con su huesped—no comprendo nada de esto porque voy en ello contradicciones inexplicables... Me refiero a Magdalena por su puesto... ¿Por qué huye?... ¿Por qué no se explica claramente en asunto tan sencillo?

—Vacilaciones... escrúpulos de niña mimada—respondió Frantz con algun embarazo.

El joven habia esperado, que arrastrada Magdalena por la situacion y por la generosidad de su persistente ofrecimiento, la joven no le desmentiria, ó por lo menos, asentiria con su silencio.

Pero ahora que la joven habia dado casi un mentís a sus palabras, el pobre Frantz no se acordaba de sentir aquella situacion de

un modo que satisficiera a la baronesa y que no perjudicase a su prima.

Elena entre tanto, le miraba con una intensidad que acabó por hacerle creer que tenia, tal vez, alguna sospecha. Hasta le pareció, que aquel gracioso rostro cuyo encanto principal consistia en la bondad que reflejaba siempre, no tenia la expresion de franqueza habitual, y su mirada misma era esquiva y recelosa.

—¿No teneis—dijo entónces Frantz con tono confidencial—ninguna idea de cuáles puedan ser esos escrúpulos?... ¿Provendrán solamente de la cuestion de dinero, de fortuna?

—Creo, en efecto—contestó Elena,—que debe tratarse de eso... y el escrúpulo seria, despues de todo, legítimo, pues que va en ello vuestro porvenir; que es una cosa sagrada... Sin embargo, como yo estoy en situacion de dotar a mi prima, y no le he ocultado mis intenciones respecto a este particular...

—Pero—interrumpió Frantz—aun suponiendo que ella acepte, vuestro marido...

—Mi marido—interrumpió Elena a su vez—encontrará bien todo lo que yo haga.

La joven habia dicho estas palabras con sequedad y una precipitacion que no admitia réplica.

Allí era donde Frantz la esperaba.

—Siempre—dijo el joven entónces—me habeis dado pruebas de una afecion y de una confianza, que me ha honrado tanto como agradecido estoy a ella; pero muchas veces se buscan cómplices, en los sitios donde uno vé que tiene amigos, y quizás he hecho yo eso con vos, contando demasiado con vuestra complacencia... No quisiera que mi indiscrecion fuera para vos causa de disgustos domésticos, y origen de disgustos serios en vuestro matrimonio. Si la oposicion del baron de Buttencourt, a que dotéis a Maria Magdalena, es formal, no debeis tratarle combatirla, ni desobedecer a vuestro marido... Yo haré por vencer los escrúpulos de Maria Magdalena, y creo que podré salir victorioso.

—Mirad Frantz,—exclamó de repente la baronesa;—no puedo ocultaros mi pensamiento, ni callaros lo que sube sin cesar desde mi corazon, hasta mis labios... Mi marido se fastidia muchas veces, y como Maria Magdalena es muy hermosa, la mira para distraerse... Casaos con ella, mi querido amigo, seréis feliz, y os deberé mi reposo.

baba de abrirse en su corazon, le impulsaba a interrogarla de nuevo.

Pero entre tanto, los labios de Maria Magdalena se abrían al esfuerzo de los sollozos y dejaban escapar palabras incoherentes.

Estas disposiciones reciprocas dieron por resultado una larga y dolorosa confesion hecha entre lágrimas y suspiros.

He aquí lo que supo Frantz Real:

En Nancy, y durante un largo invierno, el baron de Buttencourt habia cortejado a Maria Magdalena, aunque no abierta y públicamente.

Es cierto que frecuentaba demasiado la casa del padre de la joven, pero como Elena de Hart iba a ella todos los dias, y el baron dedicaba a esta homenajes tan ostensibles, como eran ocultos los que tributaba a Maria, todo el mundo creia que el baron iba allí por Elena y no por su prima; tanto más, cuanto que Elena, con sus cuatro millones de dote y sus esperanzas incalculables, servia de punto de mira a toda la nobleza de la provincia.

En suma: el baron jugaba con dos barajas. Amaba a Maria Magdalena y queria la fortuna de su prima, ó por lo menos cedía a las insinuaciones de su abuela, la cual tenia una verdadera aversion al mayor de los dos hermanos Hart, que no estaba ya en situacion de poder dorar la píldora al noble que pidiese la mano de su hija; pues como es sabido se encontraba arruinado casi por completo, y su reputacion parecia vacilar al mismo tiempo que su fortuna.

Así siguieron las cosas durante algun tiempo.

El baron de Buttencourt habia conseguido no hacerse traicion y sostener la balanza igual entre las dos primas.

Habia conseguido persuadir a Maria Magdalena de que sólo hacia la corte a Elena para engañar a su abuela, la baronesa viuda, mientras trataba de irle engañando poco a poco, y convenciendola de su verdadera pasion por la hermosa Maria.

Era evidente que el baron no hacia con gusto aquel papel y las lisonjas que dirigia a Elena eran siempre frias y escasas, pues se sentia mucho más dominado por su amor que por su interés, y sostenia aquel juego con gran trabajo.

Pero sucedió lo que no se esperaba, que Elena se enamoró perdidamente del hermoso aristócrata, sin que su prima Maria Magda-

lena lo supiera, ni sobre ello tuviera la más minima sospecha.

Pero habiendo tenido que hacer con su padre un viaje a Paris, que duró más de un mes, tuvo Elena ocasion de notar, pues se lo reveló bien claro la ausencia, que los homenajes del baron habian llegado a ser para ella indispensables, tanto, que a su vuelta a Nancy se creyó en el deber, no solamente de acogerlos bien, sino de alentarlos y de significar por su parte cuan gratos le eran.

Durante aquel intervalo, el baron que veia diariamente a Maria Magdalena, la pintaba con los más negros colores su desesperacion y sus angustias, ante la oposicion de su abuela y ante el inmenso trabajo que iba a costarle el convencerla, para que diese al fin su consentimiento a el matrimonio con Maria Magdalena, antes de lo cual pasarian años en que el baron se moriria de impaciencia, por lo cual poniendo en juego toda su ciencia de seduccion y la fuerza de su pasion verdadera, aprovechó aquella época de aislamiento momentáneo en que se encontraba Maria Magdalena, y como la joven correspondia de buena fe a su amor, consiguió hacerse su amante.

Hubo embriaguez apasionada, sin duda, de ambas partes, pero del lado de la joven, mas compasion aun que pasion, y del otro mas locura que indignidad. Es muy cierto que no se encontrarían dos hombres entre ciento, que aprobasen, ni aun escusasen un hecho semejante; pero no lo es menos que no se encontrarían dos, entre mil que supiesen abstenerse, llegado el caso, es decir encontrando la ocasion propicia, de apagar esta clase de sed en manantiales cristalinos.

Despues... despues... la eterna y vulgar historia de siempre: juramentos falsos, abandono interesado ó quizá impuesto, resignacion y silencio de la víctima, paralizada por la vergüenza, ó por escrúpulos inexplicables, y por último matrimonio del seductor, dando con él la medida de su egoismo y olvido.

Pero así y todo, la corta intriga habia dejado en el alma del baron un recuerdo delicioso, que aunque un instante adormecido no debía tardar en despertar; una vez adquiridas las riquezas de Elena.

El baron de Buttencourt no amaba a su mujer, y como además vivia alejado en el campo, carecia por completo de todas esas distracciones que hacen ligero el peso del yugo matrimonial a tantos hombres.

El recuerdo de Maria Magdalena se hizo,

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos trasladando a la plaza de fiscal de la Audiencia de lo criminal de Santander a D. Santiago Aparici y Collado, y a la de fiscal de la de Calatayud, a D. Juan Vazquez Cernadas.

GUERRA.—Real decreto indultando de la pena de muerte a Jerónimo, Antonio y Domingo Sevilla Benitez.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Londres, 14.

Clausura de la Bolsa de hoy, 70 5/8.

Paris, 14.

El periódico el Temps dice que desde hace largo tiempo estaba decidido que M. Mohrenheim iría a Rusia en cuanto dejase a su familia instalada en Cauterets.

No es, pues, exacto que dicho funcionario haya sido llamado telegráficamente desde San Petersburgo.

Lisboa, 14.

El periódico oficial publica el anunciado decreto prohibiendo la circulación de los billetes fiduciarios representativos de moneda de cobre, emitidos por las corporaciones administrativas y algunos particulares.

La crisis de los cambios empieza a declinar, gracias a la acuñación de plata y emisión de billetes pequeños.

La población, no sólo admite sin dificultad los billetes, sino que, por el contrario, las asociaciones comerciales y los vendedores al menudeo solicitan que sean emitidos con rapidez.

Los rumores de que los cambiantes esconden la plata y el cobre son completamente falsos. Sólo la plata sigue faltando, por haber reemplazado en la circulación a las libras esterlinas, exportadas a Inglaterra.

El comercio de importación disminuye, porque la de los trigos americanos se halla a punto de cesar y el tipo de los cambios impide la importación de otras mercancías.

En cambio las fábricas nacionales ven aumentar mucho sus pedidos de tejidos de lana y algodón. La cosecha de vino promete ser excelente y las de trigo y maíz son mucho mayores que cuantas se han conocido desde hace una porción de años.

Ha salido de Barcelona para Puigcerdá el capitán de Estado Mayor señor Aparici, con objeto de agregarse a una comisión de oficiales franceses para unir los trabajos geodésicos llevados cabo en España y Francia.

El Sr. Aparici ha estado practicando hasta ahora en la sierra del Cadi la triangulación de primer orden para el mapa del instituto Geográfico de España.

De acuerdo con lo resuelto por el mi-

nisterio de Ultramar, ha dispuesto el de Marina que el cañonero de la estación naval de Balabac (Filipinas), visite con la frecuencia posible la isla de Cagayan de Joló y preste al destacamento de aquella isla los servicios necesarios.

Ayer conferenciaron los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Entre los trabajos literarios en preparación figuran: *La piedra angular*, de la señora Pardo Bazan; *El diputado*, del padre Coloma y *Una medianía* de Leopoldo Alas.

Con motivo de la solemne festividad del día de hoy son muchos nuestros colegas de la prensa de Madrid que no publican número.

Ha hecho en Cartagena sus pruebas oficiales el crucero *Comte de Venudito*, construido en aquel arsenal, y que a fines de esta semana debe salir para San Sebastian. El barco ha dado resultados muy satisfactorios, alcanzando un andar de 15 millas, y la artillería funcionó perfectamente.

Mañana domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Felipe las muy aplaudidas zarzuelas *El zorzico*, *El monaguillo* y por vez primera por la tarde, *El toque de rancho*, en cuya obra tanto se distingue el Sr. Rodríguez.

El martes de la próxima semana se verificará el beneficio de la primera tiple cómica Leocadia Alba. La función constará de cinco secciones, empezando la primera a las ocho en punto.

Los pormenores de esta función se darán a conocer oportunamente en programas y carteles. Se despachan localidades en contaduría a las horas de costumbre.

El Centro del Ejército y de la Armada ha acordado obsequiar al profesor de la clase de matemáticas del mismo, D. Sixto de la Calle, primer teniente de caballería, regalándole las insignias pertenecientes a la cruz del Mérito Militar con que fué agraciado por reciente real orden.

De Granada comunican a un periódico que días pasados se incendió la correspondencia que conducía un carro, a tres leguas de aquella capital, sin que se haya exigido responsabilidad al contratista. Inmediatamente que anoche tuvo noticia el señor Los Arcos del hecho, ordenó se depurara para exigir con toda severidad la responsabilidad que puedan quedar comprobadas.

De Barcelona recibimos el siguiente **DESPACHO TELEGRAFICO:**

Barcelona, 14 (6:30 t.).

Vengo de presentarme a las primeras autoridades civil y militar de la provincia en virtud del calumnioso telegrama del corresponsal de ese periódico en Manresa. De su lealtad espero rectificará usted, afirmando no ha exis-

tido el rumor a que se refería el telegrama en cuestión. La primera noticia que han tenido las autoridades y el público de Barcelona y Manresa han sido el telegrama a que me refiero.—Antonio Solá.

Después de copiar el despacho del Sr. Solá solo nos resta añadir, que ya en nuestra edición anterior habíamos publicado otro despacho de nuestro corresponsal de Manresa, fechado ayer a las dos de la tarde, y en el cual rectificaba dicho corresponsal las primeras impresiones que nos trasmitió.

Ha salido para Mondariz el señor obispo de Coria.

También ha salido el secretario particular del obispo de Madrid, señor Loredo.

El Sr. Castelar saldrá en la primera quincena del mes próximo para las potencias del Norte, visitando Alemania, Bélgica y Austria.

Procedentes de Santander han llegado a Madrid, con destino al Banco de España, 230 cajas con barras de plata, habiendo sido custodiadas por fuerzas del 12 tercio de la guardia civil.

El ex secretario de Barberá, Martorell, ha dirigido una carta a varios periódicos de Barcelona desde Perpignan, negando que tuviera participación alguna en el ataque al cuartel, y atribuyendo las acusaciones que tanto le comprometen a los enemigos de Barberá.

Los individuos del cuerpo de bomberos, a excitación del concejal director del servicio de incendios, han presentado una instancia al gobernador civil solicitando que las 1000 pesetas donadas por la regente para los 10 bomberos que más se distinguieron en el incendio de la calle de la Ribera de Curtidores se distribuyan entre todos los individuos del cuerpo, puesto que todos cumplieron con sus deberes en el puesto de peligro que les designaron sus jefes.

Se ha celebrado en Valencia consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el alcalde de Dos Aguas, D. Pablo Grau y Grau, y ocho vecinos de aquel pueblo, por el delito de insulto y amenazas a la guardia civil, en ocasión de presentarse un delegado del gobernador con una pareja de la benemérita en la casa-ayuntamiento para cumplir una misión de la autoridad civil.

El fiscal pidió que se imponga al alcalde la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, y a los demás procesados seis meses y un día de la misma pena.

Las defensas solicitaron la absolución libre para sus patrocinados, por estimar que no habían cometido delito.

El *Movimiento Católico* llama la atención del digno gobernador de la provincia respecto al pregon de un desdi-

chado librejo, que se hace en plena Puerta del Sol, con el título de *Los crímenes de los conventos*.

Una comisión de industriales de la Ribera de Curtidores ha visitado a los concejales encargados del reparto de la recaudación obtenida con motivo del incendio del Rastro, a fin de que se termine lo antes posible.

Dichos concejales han manifestado a la comisión que se habían dirigido al gobernador civil para que éste hiciera el reparto de los fondos restantes.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que se expida licencia absoluta ó el retiro que les correspondan a los individuos de tropa voluntarios, enganchados ó reenganchados que, estando sujetos a sumarias, terminen el compromiso de su empeño y no se encuentren en edad de permanecer en filas ó manifiesten deseos de salir de ellas.

En el banquete celebrado ayer por los concejales de Madrid se acordó enviar un cariñoso telegrama al señor Rodríguez San Pedro. El ramo que adornaba el centro de la mesa fué enviado a la señora del alcalde accidental Sr. Ceruelos.

Telegrafían de San Sebastian a un colega que el Sr. Villaverde trabaja en busca de economías que reduzcan los gastos del presupuesto de Gracia y Justicia.

Han sido ascendidos a segundos tenientes alumnos de Artillería, D. Joaquín Montesoro y Chavarri, D. Jesús Quintana y Torres, D. Alejandro Sierra y Sierra, D. Cándido Sebera y Girola, D. Juan Lasheras y Fernandez, D. José Hita y Abeiche, D. José Orozco y Alvarez Mijares, D. Manuel Vega y Zayas, D. Antonio Cortina y Perez; D. Manuel Melgar y Alvarez, D. José Arderius y Rivera, D. Gonzalo Sangro y Ros de Olano, D. Benigno Anglada y Salinas, D. Angel Negron y Fuentes, D. José Morera y Fernandez y D. José Gándara y Guerrero.

Una comisión de industriales en hierro, representantes de las provincias de Vizcaya y Asturias, ha visitado al Sr. Villaverde para solicitar su protección y reclamar en contra de las ventajas que disfrutan los que se dedican a importar hierro del extranjero.

El Sr. Ceruelos ha girado una detenida visita de inspección al primer asilo de San Bernardino, recorriendo todas sus dependencias y enterándose minuciosamente del estado de los servicios.

Fué objeto de su mayor atención el reconocimiento de artículos destinados al consumo de los asilados, que los encontró dentro de las condiciones del contrato, excepto el pan, que a pesar de adquirirse al mismo precio que se vende al público, era de inferior calidad y de pésima elaboración.

El Sr. Ceruelos impuso una multa de 50 pesetas al contratista, recomendó a los empleados de aquel centro benéfico que fuesen inexorables en exigir la buena calidad de los alimentos, previniéndoles que estos se comprasen en el mercado por cuenta del contratista cuando los presentados por éste no fueran superiores.

En los diferentes departamentos que constituyen el asilo, pudo apreciar la limpieza e higiene que allí existe. En la enfermería solo había ocho enfermos, número insignificante para una población de 400 asilados. Pero el señor Ceruelos no recibió igual impresión en cuanto a la condición de los edificios, que por su estado ruinoso están reclamando la construcción de un asilo de beneficencia que venga a llenar las condiciones que requieren esta clase de establecimientos y de que carece en absoluto el pueblo de Madrid.

Anoche se estrenó con muy buen éxito en el teatro del Tivoli el sainete lírico, titulado *Cerrado por nacimiento*, letra del señor Villegas y música de los maestros Valverde (hijo) y Gassola. El libro contiene numerosos chistes de buena ley, sucediéndose unos a otros con tal frecuencia, que muchos de ellos se pierden con las carcajadas que en el público producen los anteriores.

La música, alegre y muy bien hecha, mereció los honores de ser toda repetida.

En la ejecución se distinguieron la señorita Montes y los señores Vallés y Carreras, haciendo este un artista en celo, de una gracia inimitable.

Durante la representación obtuvieron todos los actores muchos aplausos y al final compartieron con ellos la ovación los autores, que salieron a escena una infinidad de veces.

El teatro estaba completamente lleno de un escogido público.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante la noche, los siguientes **TELEGRAMAS:**

(NACIONALES)

Barcelona, 14 (8 n.).

Los toros de Palha, buenos; caballos muertos, 15. Guerra y el Eoizano, sin novedad.—P.

Barcelona, 14 (4 t.)

Es inexacto que Salvador Pastrana, que ha fallecido hidrófobo en Madrid, haya sido vacunado en este instituto.—Ferran.

Coruña, 14 (6:45 t.).

Procedente de Santiago ha llegado a esta capital el arzobispo de la diócesis, con objeto de hacer su visita pastoral a las parroquias de la Coruña, Betanzas y Carballo.

Una comisión del cabildo colegial fué a recibirle a una legua de distancia de esta población.

Aquí le aguardaba numeroso gentío, el cabildo, los párrocos y los jesuitas. Después de cantarse el *Te-Deum*, el prelado se retiró al convento de capuchinas, donde se hospeda.

pues, para él una verdadera obsesión y la pobre joven fué desde entonces otra vez víctima de sus persecuciones. La desgraciada vivía resignada en su retiro, que era la casita que su padre tenía en Nancy; pero el baron no había querido dejarla ni aun aquella tranquilidad y había tratado muchas veces de verla.

No habiéndolo conseguido, la escribió cartas y cartas, escusándose y pidiéndola perdón por su incurable locura; hasta que al fin, viendo que por ningún medio conseguía nada, tuvo la suprema habilidad, y la suprema falta de delicadeza, de llamar a su mujer en su ayuda.

—¿Qué razones podía dar Magdalena a su prima para justificar aquel prolongado retiro?... ¿No amaba ya a la que había sido para ella una hermana cariñosa?... ¿Estaba ofendida ó enfadada por algo?

Como se vé, este fué un hábil lazo tendido por el baron de Buttencourt, en el que le ayudó inocentemente Elena.

La recién casada debía triunfar allí donde su marido hubiera encallado.

El desprecio y el silencio que María Magdalena había usado con el baron, se hacía imposible con su mujer que no sabía nada, y era preciso que nada supiera por que siendo la desgracia de María Magdalena irreparable, a nada conducía hacerla saber a su prima.

Además, María Magdalena creyó que ella sabría tener a raya el amoroso ardor de un hombre, que solo la hablaba de arrepentimiento de obediencia y de sumisión; rogándole por Dios que le fortaleciese con su presencia en la que él se haría la ilusión de ver el equivalente de un perdón que no había sabido merecer.

En resumen; la joven había terminado por ceder a tantas instancias seguras de si misma; pues solo sentía hacia el hombre que la había engañado una especie de desprecio indulgente y de profundo desden que solo atemperaba su escasa bondad...

En cuanto al resto Frantz lo sabía ó lo podía adivinar fácilmente.

Hacia ya un rato que María Magdalena y él se habían quedado callados y absortos en sus confusos pensamientos; pero aun creían escuchar ambos el eco interior de sus palabras.

Sentados en un banco del jardín no sentían el viento helado que azotaban su rostro y olvidaban que había en el castillo gentes más ó menos interesadas en penetrar los motivos de su repentina intimidad.

El joven filósofo, estudiaba las causas profundas de aquella caída que deshacía, para siempre, su sueño persistente y tenaz, de amorosa felicidad.

Frantz comprendía, y hasta disculpaba, aquella caída. Se constituía en abogado de oficio, de aquella hermosa pecadora, que nunca había engañado a nadie, y a quien tan villanamente habían engañado.

Con el conocimiento práctico que tenía de las mujeres, y la experiencia que había adquirido de ciertas singularidades de sus virtudes, se explicaba la debilidad compasiva que había sido la causa de la perdición de la pobre María Magdalena. La veía sola, sin madre, y viviendo al lado de un padre indiferente y de carácter agrio; amante y buena por naturaleza, y enamorada por fatalidad.

Y Frantz la juzgaba sin ólera. Sabía por si mismo que hay mucha compasión y caridad en el don que ciertas mujeres hacen de su persona. Verdad es que es necesario que estén predisuestas a esta limosna por una gran simpatía pero ¿no la necesitan también para otras limosnas mucho menores?

Las mujeres no dan nada, ni un solo óbolo, a quien les disgusta; pero cuando su atracción hacia el mendicante, aun sin elevarse a la pasión desordenada, pasa el nivel de los sentimientos tranquilos, ¿cómo podrían negar el darse por completo, no teniendo, a esa altura, nada que dar, ciegas y enamoradas, como no sea ellas mismas?

Así pensaba Frantz, inclinado a la indulgencia; y lanzado ya por esta pendiente, no se detenía, buscando y encontrando explicaciones fáciles para todos esos naufragios ó caídas tan frecuentes, por desgracia, en el mundo.

Hasta llegaba el joven a forjar en su mente, y sólo para el caso de María Magdalena, las excusas más raras, tomando por pretexto el nombre mismo de la joven, aquel nombre de María Magdalena, y meditando sobre la influencia secreta que puede tener un conjunto de sílabas al evocar el recuerdo de un personaje famoso, lo cual puede ejercer a la larga cierta influencia sobre la persona que le oye aplicar todos los días a la designación de su sér.

Las heroínas de novela a quienes el autor tiene la idea de hacer tropezar se llaman a menudo Magdalenas... a menos que no tropiecen porque el autor las ha bautizado así desde un principio.

¿No podría haber del mismo modo en el mundo víctimas de este nombre?

En una palabra: diremos que estaba perdidamente enamorado y que no podía ni quería renunciar a María Magdalena.

Un sentimiento aun más violento é impetuoso de todo lo que había sentido hasta entonces se había apoderado de él y aguijoneaba su amor.

Desde que había sabido que otro había alcanzado las primicias del amor de la joven, que otro se le había adelantado, le parecía que con intención premeditada ese otro había frustrado sus planes y había amargado su vida. Quería, por lo tanto, que le hiciesen justicia inmediatamente y que tratasen de indemnizarle de lo que había perdido.

Unos celos terribles se apoderaron de él, unos celos que las mujeres no conocen más que pasivamente y por sus efectos cuando los han sufrido alguna vez, unos celos que sólo se alimentan del pasado... y que son los más crueles.

¿Otro hombre había poseído a María Magdalena... y él, que la amaba hasta el punto de desmentirse a sí mismo, de trastornar su vida entera por ella, no la tendría nunca!... ¡Oh! ¡era preciso que fuese suya!... No le bastaba sentir y comprender que el corazón de la joven se iba entregando a él cada vez más; que su alma enternecida y desolada estaba dispuesta a refugiarse en aquella amistad que la suerte parecía ofrecerle como una tardía compensación.

Pero Frantz no era de esos a quienes un lazo platónico puede bastar satisfaciendo un amor ideal y consolando un recuerdo poético que ha llegado a hacerse imposible.

—En fin,—preguntó Frantz con ansiedad, —¿no amais ya a ese hombre?

—No, a Dios gracias.

—Entonces, ¿le odiais?

—Yo no odio a nadie.

—¿Ni aun a mí?

María Magdalena le miró con sus ojos húmedos, cuyo extraño reflejo azulado era tan dulce, a través de sus lágrimas.

Se encogió ligeramente de hombros y dijo sonriendo tristemente:

—A vos menos que a otro cualquiera, demasiado lo sabeis.

Magdalena y cubrió de besos los cabellos y los ojos de la joven, murmurando protestas de amor, que son injuriosas, siempre que no han sido directamente provocadas.

Pero esta exaltación repentina, se desvaneció como por encanto ante la glacial acogida que María Magdalena hacía a sus transportes.

Sin indignación y sin apresuramiento, y lanzando a Frantz una mirada de piedad, la joven se había levantado lenta y rígida, rechazando con dulzura las manos de Frantz Real.

Este se quedó aturdido y sin saber lo que le pasaba, pues acababa de hacerse cargo del carácter doblemente insultante de sus intempestivas demostraciones y comprendió que nunca el amor haría vibrar aquel cuerpo encantador, a menos que el corazón humillado que encerraba, pudiera unirse a él con todo su orgullo y dignidad reconquistados.

Frantz comprendió además, al ver la actitud sencilla y digna, pero sobre todo inflexible de la joven, que un muro de hielo, acababa de levantarse entre ellos en aquel instante y que la había perdido para siempre, sino encontraba al momento, expresiones que salieran del corazón para disculpar su propia conducta, é ideas generosas para hacerla olvidar.

En el momento en que volvía a coger entre las suyas las manos de María Magdalena, para obligar a esta a que se sentase a su lado otra vez para que le oyese, vio a la entrada de la alameda una pareja que le era muy conocida, el baron y la baronesa de Buttencourt.

María Magdalena los había visto igualmente, por lo cual se precipitó aun más a retirar sus manos; pero los dedos de Frantz Real oprimieron los suyos con imperiosa y dulce energía.

—Permanezcamos así,—dijo.—Tened confianza en mí y os salvaré.

Cuando los dueños del castillo no distaban ya de los dos jóvenes mas que unos veinte pasos, Frantz salió a su encuentro arrastrando consigo a María Magdalena.

Esta, presintiendo vagamente las intenciones del joven, luchaba por desprenderse de sus manos.

—¿Qué es eso? ¿qué es eso?—esclamó la baronesa mirando a Frantz con alguna inquietud.—¿Os habeis vuelto un amigo peligroso?

—Sí, señora,—contestó Frantz sonriendo.—Con un buen fin. La señorita María Mag-

Permanecerá aquí hasta fin de mes, predicando todas las tardes. Comentáse que los arzobispos anteriores no han visitado tanto como el actual nuestra población.

Los festejos que se celebran estos días están muy animados y brillantes, á pesar de la precipitación de sus preparativos. Mañana por la tarde se celebrarán carreras de velocípedos, habiendo llegado para tomar parte en ellas algunos velocípedistas de Oporto.

El Sr. D. Pio Gullon está siendo muy obsequiado en esta.—*El correspondiente.*

Vitoria, 14 (4:40 t.).
Hoy se han reunido con los señores diputados provinciales residentes en esta sus compañeros que fueron á cumplimentar á S. M. la reina, para comunicarle sus impresiones acerca de la entrevista celebrada en San Sebastian por los representantes de las provincias hermanas y sobre la real orden expedida por el ministerio de la Gobernación, que parece no ha producido muy buen efecto.

En la reunion de hoy parece se ha acordado la conducta que se ha de seguir en vista de aquel documento.—*El correspondiente.*

A LAS OCHO DE LA NOCHE
La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

San Petersburgo, 15.
El gobierno ha girado cantidades de mucha consideración á las autoridades de los pueblos del interior del imperio para la compra de cereales en vista de que en muchas comarcas las cosechas serán este año casi nulas.

Paris, 15.
El gobernador de la Argelia, señor Cambou, es esperado hoy en esta capital.

Buda Pesth, 15.
El príncipe Fernando salió ayer para Bulgaria.

Lisboa, 15.
El gobierno ha dispuesto prohibir en absoluto la importación en Portugal de trigos extranjeros desde el día 31 del actual hasta que se consuman las existencias de trigos del país de la actual cosecha.

La producción de trigos portugueses es suficiente para el consumo público durante muchos meses.

San Petersburgo, 15.
El consejo del Imperio está ultimando el proyecto relativo á la celebración en 1893 de una Exposición industrial rusa.

Londres, 15.
Esta mañana ha salido de Shernes con rumbo á Portsmouth el vapor *Walden*, que durante la permanencia de la escuadra francesa en Portsmouth estará á las órdenes del almirante señor Gervais.

Paris, 15.
El rey de Grecia pasó el día de ayer en Fontainebleau, donde almorzó en compañía del presidente de la república, Sr. Carnot.

Terminado el almuerzo, el rey Jorge pasó á visitar la ciudad, el bosque y principales establecimientos de la misma.

Alejandro, 15.
En el lazareto de Eltor se encuentran actualmente unos 4000 peregrinos; la epidemia tiende á desaparecer y las noticias son muy satisfactorias.

A pesar de la escasa población del lazareto solo se han registrado en los diez primeros días de agosto cinco defunciones por el cólera.

Buenos Aires, 15.
(Servicio especial de la Agencia Fabra.)
Precio del oro en el día de ayer, 406.

Paris, 15.
El comité del Africa francesa ha recibido de Dybonwski un telegrama fechado en Brazzaville confirmando el fracaso de la misión Crampell.

Berna, 15.
El Congreso internacional geográfico que se está celebrando en esta capital, ha acordado á propuesta del general Auenkoff, que para honrar la memoria de Cristóbal Colon, todas las sociedades de geografía celebren el cuarte centenario del descubrimiento de América enviando un representante á Génova, patria del ilustre marino.

Berlin, 15.
El Nord Deustch declara hoy que el gobierno no modificará en nada su criterio respecto á los derechos de los cereales, pero dice que se abstendrá de

hacer ninguna declaración sobre este particular.

Londres, 15.
Los periódicos ingleses comentando hoy el incidente provocado por el paso de un vapor ruso por el estrecho de los Dardanelos, dicen que constituyen una violación del tratado de Paris y un peligro para el comercio británico.

Nueva York, 15.
Noticias recibidas de Haití dan cuenta de haber dimitido el gabinete á consecuencia del voto de censura acordado contra aquel por la Cámara. Reina grande excitación. Témesese también que puedan ocurrir algunos disturbios promovidos por los partidarios del general Hipólito.

A última hora se dice que ha quedado constituido el nuevo gabinete.

De San Vicente de la Barquera nos envía uno de nuestros queridos compañeros, con fecha 12, las siguientes noticias:

La familia de los ricos propietarios de esta comarca, señores de Noreña; la del funcionario del ministerio de Estado, Sr. Iñigo; la del reputado médico especialista Sr. Gutiérrez y algunas otras, son las que disfrutan de la deliciosa temperatura de esta pintoresca región y se bañan en esta hermosa y extensa playa.

Además alegran la villa los niños de la colonia escolar, que hace diez días llegaron aquí débiles, escrofulosos, cloroanémicos, y comienzan ya, merced al régimen dietético é higiénico, en el que tanta importancia tienen los baños de mar, á cambiar radicalmente de aspecto físico. La piel y mucosas adquieren el hermoso color rojo que jamás tuvieron, los infartos ganglionares desaparecen, y la voz, que apenas era perceptible, adquiere agudo y penetrante timbre que por doquier escuchase ahora, como antes apenas se percibía, pues estos niños, hoy alegres y revoltosos, ni sonreían, ni hablaban cuando aquí llegaron, ni nadie á pronosticar se hubiera atrevido la transformación que en ellos se ha verificado.

¡Lástima grande que la institución libre de enseñanza no cuente con recursos para dotar del beneficio que hoy proporciona á 32 desgraciadas criaturas, á centenares de ellas, que en iguales desdichadas circunstancias se ocultan en las bohordillas de la corte de España, ó pululan por sus calles; dando aterrador contingente á la mortalidad de párvulos, que con espantosa cifra señala anualmente la estadística de Madrid!

Un suceso verdaderamente cómico vino anoche á turbar la tranquilidad que en esta residencia veraniega se disfruta.

Antojósele á los caciques del partido fusionista de esta localidad, sea por que en ello soñaron, ó por noticias mal interpretadas que recibieron, que venia á visitarles el ex ministro liberal D. German Gamazo.

Aprestarónse á recibirle con el mayor entusiasmo posible á al efecto encargaron al más próximo artífice pirotecnico unas cuantas docenas de estruendosos cohetes; dispusose una brillante iluminación en la fonda y los entusiastas partidarios del diputado por Medina distribuyéronse en grupos escalonados por la carretera, con arreglo á la táctica de guerrilla del Marqués del Duero, provistos de un buen número de voladores.

A las diez de la noche se oyeron muy lejos los cascabeles del tiro que arrastraba una diligencia.

—¡Ya viene Gamazo! gritó el grupo más próximo al carruaje y repitieron los que detrás formaban hasta el pueblo. Y multitud de silbidos (los de los cohetes) y espantosas detonaciones de las bombas de los voladores, anunciaron al vecindario la fausta nueva.

La diligencia llegó al pueblo, gracias á un milagro del Señor (del Señor Todopoderoso, no del Sr. Gamazo) pues los cohetes asustaron á los caballos que la conducían y momentos hubo en que el vuelco del coche se creyó inevitable.

Por fin detúvose el vehículo delante de la iluminada fonda. Descienden los pasajeros. Entre ellos hay tres ó cuatro señores que deben ser gente política, uno de ellos, tal vez el Sr. Gamazo. Un miembro del partido ha estudiado el indispensable discurso y destacándose del grupo que le acompaña,

dirigese á los recién llegados, diciendo con entonación y ademán que á la solemnidad del acto correspondian.

—Excmo. Sr. D. German Gamazo.
—En Santander se halla al lado de su pariente el marqués de Azas, que según dicen, se encuentra algo mal de salud. Contestóle uno de los viajeros de la diligencia

Estas frases fueron la bomba final. Cesaron los cohetes. Se apagó la iluminación y mustios, cariacontecidos y en plancha, disolvieronse los grupos de entusiastas y recobró el pueblo su habitual tranquilidad.

Hoy circula por aquí la noticia de que tal vez uno de estos días pasarán por esta villa el general Martínez Campos y el Sr. Gamazo, con dirección á los Picos de Europa.—*Federico J.*

Es inútil que la prensa de oposición se empeñe en suponer desautorizado al capitán general de Filipinas, cuyos servicios en aquel archipiélago aprecia el gobierno en todo lo que valen.

El general Weyler está realizando ahora una campaña de grande importancia para los intereses españoles. Se ha apoderado de toda la bahía de Illana, cuya posesión ha sido siempre un ideal para España, por la posición que ocupa, de suma utilidad á nuestra dominación en tan apartadas zonas. Es nuestro el puerto de Barás y se han llevado á feliz término hechos de armas que han costado pérdidas á nuestros enemigos, sin que hayan sido de entidad las que han sufrido nuestras tropas.

Se trata, pues, de una empresa digna de loa y que aplauden cuantos con patriotismo y sin miras políticas la juzgan imparcialmente.

HAN FALLECIDO:
En Bilbao D. Blas de Elorduy Bilbao.
En Valladolid D. Jacinto Hebrero Blanco.
En Cádiz D. Esteban Real Casado.
En Orense doña Juana Aldemira.

Nos consta que el señor ministro de la Guerra se ocupa con interés de la manera de atender á la fábrica de armas de Oviedo, que actualmente atraviesa una crisis inevitable por consecuencia de la elección del nuevo armamento.

Algunas disposiciones se han adoptado ya para que la fábrica no se cierre y se quede sin inteligentes y honrados operarios.

Aun se tomarán otras, y desde luego podemos asegurar que se hará cuanto sea menester para fomentar los trabajos de tan importante establecimiento oficial.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante el día, los siguientes TELEGRAMAS: (NACIONALES)

Barcelona, 15 (2 m.).
El estreno en el teatro Eldorado de la obra *El mocito del barrio*, ha sido un gran éxito, siendo repetidas la romanza francesa y una jota, y llamados á escena diferentes veces los autores.—*El correspondiente.*

Sanos de Montemayor, 15 (11 m.).
Muchas personas de este y de los inmediatos pueblos salen para Bajar, donde torearán hoy y mañana Centeno y Madroñal.

Se han cometido en esta algunos robos de caballerías.—*El correspondiente.*

Cádiz, 15 (5:55 m.).
A la una de esta madrugada ha tenido lugar un voraz incendio en un edificio almacén de mercancías de la compañía del ferrocarril. Después de dos horas de lucha, se ha podido dominar, no sin quedar destruida la mitad de la techumbre y paredes, salvándose la mitad de los efectos almacenados.

Son las cuatro de la madrugada y no queda ni vestigio del incendio. No hay desgracias personales que lamentar.

Guadalupe, 15 (11:55 m.).
Ocurrido nuevo incendio en la dehesa Solenillos de esta Beneficencia provincial, término de Mazarete, arrendada por diputado D. Calixto Rodríguez.

Han sido aprehendidos cuatro hombres por sospechas de ser autores del siniestro, aunque por imprudencia temeraria.

Las pérdidas han sido de poca consideración.

El incendio fué sofocado por los mismos dependientes de la fábrica de resinación.

Jaen, 15 (12:10 t.).

Segun participa el delegado de vigilancia de Linares, á las cinco de la tarde de ayer, cayó casualmente de un tren de balasto y en el paso á nivel cerca de aquella estación férrea, Francisco Sanchez Gonzalez, de 30 años, casado, siller, vecino de Linares, pasando de varios vagones por encima de las piernas, y falleciendo á las ocho de la noche.

Murcia, 15 (7 m.)

Ayer se presentó al gobernador, don Antonio Monasterio, protagonista del célebre proceso de Madrid por muerte del militar Alberrín, pidiendo pasaporte para un pueblo de esta provincia, donde cumplirá los seis años de destierro con que se le ha conmutado la pena que cumplia en el penal de Cartagena.

Ayer habrá sido puesto en libertad el forastero que fué preso anteayer por inspirar ciertas sospechas las manifestaciones que hizo á la autoridad sobre su vida política, al ser detenido por cierta falta.—*El correspondiente.*

Valencia, 15 (9:20 m.)

Se hacen muchos preparativos para el Congreso viti-vinicola nacional que ha de celebrarse en el próximo mes de noviembre.

Reina gran entusiasmo entre los romeros que han de asistir á la peregrinación al sepulcro de San Luis, que se conserva en Roma.

De Valencia saldrá gran número de peregrinos, y entre ellos 27 sacerdotes.—*Ferrnullo.*

Ayer tarde por descuido del encargado de la obra de la calle del Amor de Dios núm. 1, pudo ocurrir una desgracia.

Estando descolgando los andamios del último piso, un lio de cuerdas de considerable peso, desprendido de uno de los tabloncillos, cayó sobre el inspector del distrito D. Manuel Gosalves, produciéndole una contusion en la cabeza y el destrozo completo del sombrero.

Por lo menos debiera cuidarse de que al hacerse estas operaciones no pasara nadie por debajo de los andamios.

El alcalde de Madrid, Sr. Rodriguez San Pedro, parece que, dando por terminada su licencia, regresará de Gijón en los primeros días de setiembre; encargándose inmediatamente de la presidencia del Ayuntamiento.

Los padres escolapios solemnizarán el día 26 el santo del fundador de las Escuelas Pías, San José de Calasanz, eclesiástico aragonés; fué beatificado por Benedicto XIV y canonizado por Clemente XIII.

Con motivo de la solemnidad del día los alrededores de Madrid, desde los Viveros hasta Tetuan y desde la carretera del Pardo al puente de Vallecas, se han visto favorecidos por una inmensa concurrencia, ávida de disfrutar del campo y de festejar la Asunción de la Virgen.

La mayoría de las provincias tenían su representación. Veíanse grupos de aragoneses, catalanes, navarros, extremeños, montañeses, vascongados, predominando, por su número, los asturianos y gallegos, á causa de ser esa colonia la de mayor contingente en Madrid.

En las distintas reuniones familiares de gallegos, segun las provincias de donde son naturales, se leyeron poesías gallegas de los ilustres poetas Curros Enríquez y Lamas Carvajal, se bailó en grande y se consumieron las viandas de la merienda.

Los aragoneses cantaron y bailaron la jota, como si estuvieran en Zaragoza, allá en octubre, festejando á la Virgen del Pilar.

Las demás reuniones de carácter regional ó local, muy agradables.

A pesar del vino y de la algazara, no tenemos noticia de que haya ocurrido ningun suceso desagradable en los alrededores de Madrid.

Se ha cercado á nuestra redacción una comision de los aspirantes á las plazas de oficiales segundos del cuerpo de telégrafos suspensos en la asignatura de química, manifestándonos haber entregado una exposicion al señor director general de Correos y Telégrafos para que les conceda un plazo de tiempo y puedan volver á examinarse de las dos asignaturas que les restan, química é inglés, como se ha concedi-

do en otras convocatorias, por lo en no es dudoso será atendida su petición. Los comisionados se muestran altamente agradecidos del cortés recibimiento que les ha dispensado el señor Los Arcos.

En la esquila mortuoria del señor marqués de Peñaflor, que anoche publicamos, se cometió la equivocacion de decir, al enumerar á sus parientes, duque, en vez de duques, de Santa Lucía.

En la iglesia de San Plácido se hará mañana, á expensas de la venerable comunidad, la funcion principal del esclarecido San Roque, abogado contra las enfermedades infecciosas, estando concedidas innumerables indulgencias á los que asistan á ellas.

El panegirico estará á cargo de don Benito Rubio.

En la tahona número 32 de la calle de la Madera promovier en esta madrugada una acalorada reyerta dos operarios. Uno de ellos resultó con dos heridas graves.

El agresor fué detenido y puesto á disposicion del juzgado de instruccion de guardia.

Hoy ha salido mucha gente para Leganés, con objeto de asistir á las fiestas del pueblo y á los novillos de la beneficencia.

Las cédulas personales expedidas en esta capital en el último año económico ascienden á 252978, cuyo valor para el Tesoro es de 500000 pesetas próximamente. Las cédulas de 1.ª clase son 461; de 2.ª, 447; de 3.ª, 439; de 4.ª, 1383; de 5.ª, 2576; de 6.ª, 2066; de 7.ª, 4933; de 8.ª, 10597; de 9.ª, 26165; de 10.ª, 15766, y 11.ª, 188144.

Sobre la cantidad correspondiente al Tesoro, el Ayuntamiento impuso el 50 por 100 de recargo.

Ha sido nombrado en virtud de oposicion cura párroco de la Muzárabe de Santa Justa en Toledo, el doctor don Ramon Guerra y Cortés.

Ha sido agraciado con el nombramiento de caballero de Isabel la Católica, el ex alcalde de Astorga y conocido industrial de la misma ciudad don Tomás Rubio Silva.

Anoche salió para Francia nuestro amigo el oficial mayor de alabarderos, D. Eusebio Calonge, acompañado de su señora é hijos, éstos ya restablecidos de la escarlatina.

Mañana tendrá lugar una corrida de novillos, en que serán lidiados seis toros de Carrasco, por las cuadrillas de Galindo, Lesaca y Costillares, este último nuevo en Madrid, donde viene precedido de gran reputacion por su arrojo y arte, que le han valido grandes aplausos en Sevilla.

La tarde de hoy ha transcurrido en la calma política más completa. Ni noticias, ni comentarios, ni rumores.

El ministro y subsecretario de Gobernacion no han asistido á su despacho.

El salon de conferencias del Congreso, desierto.

NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE NOS TELEGRAFIA LO SIGUIENTE:

San Sebastian, 15 (1 m.).
El Sr. Beranger ha obsequiado á Pasajes con un banquete al general, mayor y comandante de los buques de la escuadra, habiendo asistido además representaciones de las categorías menores y de los cuerpos auxiliares. Reinó mucha cordialidad y hablóse de los intereses navales españoles.

El Sr. Beranger saldrá hoy sábado á las ocho de la mañana en el *Destructor* con direccion á Santander, para ir luego á Liérganes.

Para la corrida de toros que ha de celebrarse mañana reina gran animacion; ya están vendidos todos los billetes de sombra y casi todos los de sol.

El concierto monstruo que ha de celebrarse el día 20, bajo la direccion del maestro Mancinelli, promete ser un acontecimiento musical. Para este concierto están vendidas ya las principales localidades de la plaza de Toros, que será donde se efectúe.

Se ha cantado en la iglesia de Santa María una solemne misa, á la que ha asistido numerosa concurrencia.—*Aguilar.*

24
ANDRÉ THIEURIET.
LA PAMPLINA

—¡Pobre santito!—repetía—has pasado muy triste el tiempo que hace que estamos en Granada; pero yo te lo recompensaré y tendremos todavía buenos ratos. Por lo pronto la empresa no estará siempre aquí; dentro de un mes, iremos á Murcia y allí seremos libres como el aire.

Se interrumpia para besarme y se admiraba de oírme responder á sus caricias con mas tibieza que de costumbre.

Aunque me alegraba de volver á encontrarla, estaba nervioso y una vaga inquietud me paralizaba. Contra mi voluntad, pensaba en su marido, el mayoral, y aquella desagradable figura se presentaba á cada instante ante mis ojos.

—¡Vamos! ¡alegrate,—continué;—aprovechemos esta noche que nos pertenecemos, y viva el amor!

Me estrechaba cada vez más entre sus brazos, el calor de su cuerpo se me comunicaba, el olor del geranio, de que estaba impregnada, principiaba á subirme á la cabeza y cerré dulcemente los ojos.

—¡Amame mucho—dijo suspirando,—y no tortures tu imaginación!... Aquí no nos molestará ese bruto de Paco... —¿Estás bien segura de eso?—dijo de pronto una irritada voz de hombre.

Nos levantamos asustados y vimos que la puerta se habia abierto para dar paso á un importuno que no era otro que el mayoral.

Habíamos sido vendidos, y Sebastian Paco, que tenia numerosos amigos entre los gitanos del *Abujin*, habia comprado sin duda por algunos duros la complicidad de aquellos á quienes Pastora se habia confiado.

Estaba allí, en nuestra presencia, burlándose de nosotros, con la espalda apoyada en la puerta que habia cerrado. Me parece que le estoy viendo aun, con sus albarzatas blancas y la cabeza

desocubierta, era de corta estatura y cuadrado de espaldas. Parecia oprimido dentro de su chaqueta color marron con botones de plata, y á sus pies del tejido de su faja color violeta. Se distinguia el mango de cobre de una navaja; llevaba arrollada al brazo izquierdo: de parte de una manta valenciana y sobre el hombro el resto de ella.

¡Hola! ¡hola!—dijo sonriendo; ejérceme una honrada profesion, querida!... —¿Qué me quieres?—interrumpió Pastora con ronca voz mirándole con valentía.

—Tengo que decirte dos palabras.

—¡Dilas y márchate!

—¡Un momento!... ¡Tienes mucha prisa por desaharte de mí!... Otro se incomodaría y jugaria una mala partida á ese caballero que ha arriesgado la piel por venir á verte... Pero yo soy un buen sujeto y me conformo con renovarte mis ofertas de la otra noche... ¿Quieres venir conmigo á Málaga, marcharemos mañana?

Pastora, livida de cólera, se mordía

los labios, me cogió bruscamente los brazos y me dijo:

—¡Lo oyes, Ramon!... ¡No se conforma con haberme vendido ya tres veces y quiere seguir su vergonzoso tráfico!... ¡Guacho, puedes buscar en otra parte la mercancía que gusta á tus parroquianos... ¡Mira, este es el caso que yo hago de tí!

Se volvió y escupió en el suelo en señal de desprecio.

—Ten cuidado,—refunfuñó Paco apretando los puños y dirigiéndose á ella,—una palabra más y de tu galan y de tí hago dos *San Bartolomé!*

Yo estaba desarmado para ponerme á la defensiva, buscaba con la vista un mueble que arrojara á la cabeza del mayoral, cuando mis ojos se fijaron de repente en la navaja que Paco llevaba entre la faja, y mientras que él avanzaba amenazando á *La Pamplina*, por un movimiento rápido é inesperado le cogí la navaja y la blandí poniéndosela á dos dedos del pecho para intimidarle. Esto fué cuestion de un segundo. Juró

horriblemente y retrocedió aturdido.

—¡Ah, ah!—exclamó *La Pamplina*,—¡has encontrado la horina de tu zapato, pájaro de cuenta!

Se habia apoyado de nuevo en la puerta y se vengaba llenando de injurias á Pastora.

¡Maldita bestia!—decía él con furor, —¡yo te cogeré! ¡Haré que te prenda la policia, y que te encierre con tus iguales, escoria de Triana, más sucia que el lodo de las calles! ¡Felicito á usted por tener tan buena querida, caballero; solo que ha tenido más amantes que adoqueños hay en el *Zucabín!*

Furiosa por recibir aquella lluvia de insultos en mi presencia, *La Pamplina* se retorció como una rana verde en el fuego. Me lanzó una mirada chispeante, golpeó el suelo con rabia, y cogiéndome por un brazo:

—¡Mátale! ¡Mátale!...—me dijo exasperada.

Los oídos me zumbaban y la cabeza me cegó... Me arrojé sobre Paco y le clavé la navaja en el pecho.

por sí solas bastarían a justificar la hermosura, los encantos y la elegancia proverbial de las españolas.

En torno de la marquesina de Ayete y al pie de la escalinata fueron agrupándose los invitados a la fiesta, descolgando en aquel bellísimo conjunto las galas femeninas y los brillantes y dorados uniformes.

La presencia de la real familia en la terraza fué saludada por las bandas de Valencia y Barbastro batiendo mar cha.

S. M. la reina saludó afectuosamente a la concurrencia y recibió mil homenajes de cariño y adhesión.

Momentos después discurrían por el parque conversando con todos, teniendo para cada uno frases de atención y rasgos de afabilidad.

A las cinco hicieron los marinos su entrada en el parque, yendo a su frente el veterano general Beranger y el comandante general de la escuadra señor Butler. La reina salió a su encuentro, prodigándole las mayores atenciones.

Mantuvo con los jefes más caracterizados animada conversación sobre la vida de mar y los intereses de la marina de guerra, por los cuales muestra la angusta dama especial y decidida predilección.

Mientras abrías el buffet, espléndidamente servido bajo una bóveda de follaje formada por las ramas de plátanos y castaños de Indias que se entrelazaban en estrecho abrazo, el rey don Alfonso XIII y sus augustas hermanas, y los niños de los duques de Soto mayor y de los marqueses de Sanfeliu, corrieron alegres y contentos a la pradera, teatro de sus infantiles recreos.

En la mesa real tomaron puesto las damas de la reina y algunas otras de la localidad, los ministros y la plana mayor de la escuadra.

En la pradera se ofrecían cuadros interesantes. La princesa de Asturias y la infanta María Teresa jugaban alegremente al Croquet, castigando las bolas con mazos de madera, en compañía de las niñas mayores de los duques de Sotomayor, que vestían, como sus altezas, lindos trajes de color de rosa, emblema de la felicidad de los pocos años. El rey parecía infatigable ingeniero, trasportando tierra de aquí para allá con los más pequeños de aquella troupe infantil. A lo mejor suspendía la tarea para que algunas damas, atraídas por su presencia, besasen respetuosamente la mano del monarca. El rey revelaba en sus distracciones de niño grandes condiciones de mando. Su voluntad era soberana. Para algo había nacido capitán general.

Aquellas melenitas, rubias como el oro viejo, que se posaban sobre sus hombros al contemplar estático la esbelta figura del embajador de Marruecos, han caído a golpe de tijera. La cabecita del rey parece como la de un busto griego, por la corrección y belleza de sus líneas. Quien otra cosa diga

no ha visto de cerca al monarca de España. Su carácter inquieto y revoltoso, que tan propio y natural es en los niños cuando gozan de perfecta salud, acusan en el rey un bienestar físico indudable. La alegría brilla en su rostro, y a veces se desborda cantando con afinación el Guernicaco arbolá.

El comandante del Pelayo ofreció sus respetos al rey D. Alfonso XIII con insistente curiosidad, le hizo varias preguntas sobre el buque insignia que revelaban en el monarca destellos de inteligencia privilegiada, sin dejar por ello la ingenuidad y el carácter infantil.

La marquesa de Peñaforda no perdía un movimiento del rey, confiado a su cariñosa solicitud. Y en verdad que acompañarle en sus recreos infantiles es tan difícil como seguir el vuelo de una mariposa.

El agosto niño tiene en su alma dulzura y bondad para todos.

La reina, con sus damas, los ministros de la corona y los generales del ejército y de la armada, pasó la tarde en animada conversación hasta que el sol desapareció del horizonte.

Despidió con sus hijos a los marinos en la puerta misma del parque y regresó a palacio entre filas de invitados, a cuyas manifestaciones de afecto correspondía con amables sonrisas y saludos.

Las bandas militares, que durante la tarde interpretaron selectos programas, despidieron a S. M. con los acordes de la marcha real.

El desfile fué muy animado, quedando en todos los que concurren a la fiesta grato recuerdo de ella.

Es muy difícil citar los nombres de cuantos pasaron la tarde en Ayete. Allí estuvieron muchos de los que presenciaron la garden party organizada en honor de los enriados del sultan de Occidente, y algunos más que han arribado después a esta deliciosa playa, por ejemplo, la condesa de Torre Muzquiz, la marquesa de Orovio, la generala Foxá y su preciosa hija Consuelo, la marquesa de Oliva, las condesas de Heredia Spínola y de la Corzana, y otras varias personas conocidas.

Un caballero de San Sebastian regalará hoy al rey una preciosa jaqueta recién domada y amaestrada por Pablo Beiner, joven sportman, hijo del joyero del mismo nombre. El caballo lucirá una linda montura de piel de Rusia con herrajes dorados.

Hoy ha salido de Cartagena para estas aguas el crucero Conde de Venadito. El Reina Regente no vendrá este verano a San Sebastian.

AGUILAR

DE LA ISLA DE CUBA

Habana, 30 Julio.

Segun anuncian de Santiago de Cuba, parece que en la madrugada del 14 del actual se sintió un temblor de tierra bastante fuerte, acompañado de un

prolongado trueno subterráneo, y dos minutos después de dadas las cinco se sintió otro temblor, aunque de menos intensidad que el primero.

El gobernador general, acompañado de su secretario particular, del coronel Galbis y Dr. Roure, ha salido para Martín Mesa a fin de tomar las salubres aguas de aquel poblado, hospedándose el general Polavieja en la preciosa quinta que poseen en dicho punto los marqueses de Pinar del Rio.

El gobernador civil de la provincia, Sr. Arderius, se encuentra completamente restablecido de la fiebre catarral que por algunos días le retuvo en cama, pudiendo hoy dedicarse otra vez al despacho de los múltiples asuntos que pesan sobre dicha autoridad.

Numerosos amigos han demostrado una vez más al Sr. Arderius el aprecio y consideración que este pueblo dispensa a sus autoridades, cuando cumplen con sus deberes.

En junta general celebrada por los accionistas de la compañía de ferrocarriles unidos de la Habana, ha sido nombrado administrador general de la misma el S. D. L. Francisco Paradela.

Ha sido capturado por fuerzas de la guerrilla Alfonso XIII. Roberto Bermudez, ocupándole un caballo, revólver y machete. El detenido, según noticias, perteneció a la partida del bandido Veguita, que merodea por la provincia de Santa Clara.

La epidemia variolosa ha terminado en Artemisa, habiéndose dado de alta los que se encontraban atacados últimamente de tan terrible enfermedad.

En Cabañas existen solamente cinco atacados.

El gobernador general ha dispuesto se haga cargo de la alcaldía de la Habana el Sr. D. Luis García Corujedo, quien ha tomado ya posesión de dicho cargo.

El día 24 del actual terminó la molienda el magnifico central Constancia, propiedad de los señores de Apezteguia en Cienfuegos. Calcúlase que con el azucar de miel que piensa elaborar llegará la zafra de este ingenio a unos 31500 bocoyes, y que a los precios a que ha vendido ya la mayor parte del fruto y estimando los que rigen para los que aun no ha realizado, no bajará la utilidad de la actual zafra de pesos 540000, sin ejemplo en el mundo en esa industria.

Es, sin duda, el mayor Central que hoy se conoce.

Un periódico de la tarde manifiesta que habiendo dispuesto la Audiencia que el ex-secretario de la Deuda, que se encontraba en la enfermería de la cárcel, fuese reconocido por los médicos forenses, a fin de que certificaran si

puede ó no asistir al juicio oral que se ha de celebrar en breve, para, en caso afirmativo hacerlo conducir a la fortaleza de la Cabaña, no ha podido verificarse en aquel momento por encontrarse el preso por orden superior en el Hospital militar.

Hoy será reconocido.

El consejo de gobierno del Banco Español de esta isla ha acordado poner en circulación billetes de diez pesos, pagaderos en metálico al portador y a su presentación en la caja del establecimiento.

El Centro Asturiano ha acordado iniciar una suscripción para la construcción de un submarino Peral, habiendo elegido al efecto una comisión compuesta de respetables personas.

Dicho centro invita además a las sociedades habaneras de igual ó parecida índole, para la constitución de un comité ejecutivo que establezca las bases de la suscripción.

La zafra correspondiente al actual año económico ó sea de 1890 a 1891, ha producido 763.096 toneladas. El consumo local ha sido de 60.000 toneladas. En 1889 a 90 fué de 675.233 toneladas, resultando un 22 por 100 de más a favor del año actual.

La producción azucarera vá tomando cada día mayor incremento.

Ha sido destinado para mandar el regimiento infantería Habana, el coronel más antiguo del ejército D. Juan Madar.

Los solemnes cultos que a la Virgen del Carmen han tributado este año los padres Carmelitas descalzas establecidas en esta capital, han sido suntuosísimos, viéndose el templo completamente lleno de gente de todas las clases sociales. El notable sermón predicado por el padre Agapito, entusiasmó al público, no tan solo por su elegante estilo, sino también por la notable esplanación que hizo de las grandezas y misericordia de la Virgen.

En resumen, puede decirse que estos notables misioneros han devuelto a esta sociedad tan perturbada la tranquilidad de espíritu, consiguiendo al propio tiempo inculcar en el ánimo de sus muchos admiradores el amor a la patria y atraerse por sus virtudes y sin igual ejemplo, casi puede decirse que el pueblo en masa.

El oro del cuño español se cotizaba a última hora de 240 a 240 1/2 por 100 premio.—El corresponsal.

CONGRESO DE HIGIENE

Han empezado las sesiones del Congreso de higiene en Londres por los trabajos de las secciones. Los asuntos tratados han sido mu-

chos y de gran importancia en las diferentes agrupaciones constituidas, y aunque el Congreso no ha sido un modelo de organización, los resultados serán provechosos por el método especial que se sigue.

Todos los trabajos están escritos de antemano y hasta impresos la inmensa mayoría. Como lo leen, cada orador (llamémoslo así) ocupa breves momentos. Aparte de esto, un orador no puede emplear más de un cuarto de hora y de doce minutos las observaciones y rectificaciones.

En la sección sétima, donde ha actuado nuestro compatriota, Sr. García Faria, siendo aplaudido, los alemanes han querido se votase una moción suya en sentido socialista. Pero el presidente, con talento práctico, ha sabido rehuir la votación.

El jueves habrán actuado el señor Martínez Pacheco y el Sr. Larra en la sección de higiene militar, y el Sr. Villanova en la de estadística sanitaria.

El Sr. Belmás actuará en la sesión tercera de la sección de ingeniería sanitaria, donde hace días actuó el señor García Faria, de Barcelona.

Los españoles han constituido su comité permanente para entenderse en lo sucesivo con el general de todos los países.

AVISOS UTILES

No he recibido la tuya, no lo hagas si pueden verte, mi corazon solo es tuyo X.

30 ¿Que pasa? No me atrevo a escribir 6.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—La Africana.

—Montaña rusa. (Viaje de ida y vuelta 25 centimos).

TEATRO FELIPE.—5.—El zorzico.—El toque de rancho.—El monaguillo.

9.—El toque de rancho.—El monaguillo.—El zorzico.—El año pasado por agua.

RECIOLETOS.—9.—El diablo en el molino.—El primero.—La fuente de los milagros.—Los dos millones.

TIVOLI.—9.—El gorro frigio.—Cerrado por nublado.—Blanca o negra.—Pepe la Frescachosa.

CIRCO DE PARIS.—5 y 9.—Magníficas y variadas funciones. En ambas la pant m. a nueva y el sorprendente espectáculo acuatico sin rival en ningun otro circo, habiendose introducido nuevamente en el mismo algunas reformas y entretenidos divertimientos.

Entrada general 50 cé ts.

CIRCO DE COLON.—5 y 9.—Dos grandes y variadas funciones, tomando parte en ambas la intrepida gmnasta Mlle. Amelia Washington, y represe tambien en las dos uniones la gran pantomima acuatca, «La gruta misteriosa», exornada c n todo el aparato que su argumento requiere, en la que toman parte 30 personas.

Entrada general 50 centimos.

FRONTON Y TRINQUETE (calle de Jerte, número 10).—5.—Gr n partido de pelota a mano entre cuatro aficionados jugadores.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5.—Gran corrida de novillos.—Se lidiarán seis toros de Carrasco, por las cuadrillas de Gaitino, Lesaca y Costillares.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 16 DE AGOSTO

ALMANAQUE

En el día 16 de agosto. Domingo 16 después de Pentecostes.—San J aquin, padre de Ntra. Señora; San Jacinto y S. Roque, confesores. Sale el sol a las 5:12; pone a las 6:55.

CIUTOS PARA EL DIA 16

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de San Plácido y habrá función solemne a San Roque y compañía el novenario, orador Sr. Rubio, y por la tarde Sr. Celorrio.

En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En San Pedro, St. Sres. Gamiz y Montañán.

En San Luis, ambos sermones señor cura.

En la Catedral, Real C pñla. Encarnación y parroquia, misa mayor.

En el Sacramento, fiesta a San Joaquín; orador Sr. San Julián.

En San Marcos, a Nuestra Señora de la Esperanza, señor Montañán.

En San Lorenzo continúa el novenario de Nra. Señora de la Anunciación, ora or a las siete y media, Sr. Yaguie.

En las Servitas, ejercicios, orador Sr. Barbáquero.

En las monjas Servitas, idem Sr. Niof.

En San Ginés, por la noche.

en obsequio a San José, señor cura.

a misa y oficio son de San Joaquín.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Carmen, en sus templos.

ASILO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en el Paseo de las Yeserías (barrio de las Peñuelas) han tenido abrigo, ama y sopa en la noche del día 14 de agosto, 91 hombres, 23 mujeres y 4 niños.—Tel. 118.

REUNIONES

El domingo 16, desde las nueve de la noche a un de la madrugada, se verificará en la sociedad El Obrero Es, a. cat. un baile familiar en el jardín.

La Honradéz, sociedad de porteros, celebrará el domingo 16, a las 8 de la tarde, junta general en la calle de Barrionuevo núm. 8, cat. para tratar del estado de cuentas y nombramiento de junta directiva.

YRAN FABRICA DE PASAMA (Uería y cordonería, establecida en el barrio de la Prosperidad, de Benigno Soto. Se necesitan buenos operarios de rueda y de mesa.

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO

DE BAÑOS DE MAR BILBAINOS

Las Arenas (Bilbao).

El día 16 de setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de don Blas Omeñaca, en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial: a esta hermosa propiedad, en l cantid d de pesetas 350000, pagaderas al contado, ó en mensualidades con el aumento de intré de 5 por 100 anual, b. l. tea de finca con la condición de que el pago al contado sea por lo menos de 125000 pesetas.

Esta finca, cuya instalación ha costado 160000 duros, mide una área de 102585 pies cuadrados, de los que los setecientos de sólido edificio en 1892, quedando por lo tanto, disponible gran cantidad de terreno para edificar en sus frondosas jardines.

Tiene el hotel grandes comedores y salones 138 dormitorios, con 257 baños y todos los cuartos necesarios para la explotación de esta finca, de crédito hace muchos años.

Dirigida a su propietario P. Frumio de Aguirre. Las Arenas quier el comprador con cualquier persona ó sociedad antes del 10 de setiembre, la subasta no tendrá lugar.

JARABES REFRESCANTES

de limón, aranja, cidra, grosella, fresa, frambuesa, zarzaparrilla, dulcamara, gran y anís. Frasco, 1 pta. Farmacia de San Jacinto, Ocaña, Atocha 25, frente a la de Relatores. T. 23

IMPOTENCIA

Problema de curación, perdidas por abusos de Venus ó placeres de la carne, espermatozoides, etc. Cura rápida y sin peligrar a los 15 días en el Tónico Koch. Exito infalible, con garantía de 10 años gratis. (Va por correo mandando valor del medicamento). Gabinete Norte-Americano Montaña 25, 1.ª Madrid.

DR. GARRIDO

Medicamentos especiales preparados en esta farmacia. LUNA, 6, con los cuales curamos en la consulta gratis, Madora, 21, de 10 a 11 miércoles y sábados, y que a su vez vendemos sin receta al público, remitiéndolos también a los enfermos de provincias.

LOS PRECIOS SON POR REALES

- Bolos digestivos para el estómago, 12 rs.
1.º alivio de los niños para la dentición, frasco 5.
Citrato de mag estia efervescente, 4.
sencia de zarzaparrilla, 2.
El vide para el dolor de muelas y de cabeza, 4.
Agua especial para los ojos, 4.
Agua balsámica para la serena, gargantilla, etc., 4.
Inyección superior é inefensiva, 4.
Y de específicos de fuera de la casa podemos servir en grandes cantidades de los siguientes especiales:
Citrato de mag estia efervescente, frasco 5.
Citrato de mag estia efervescente, 4.
sencia de zarzaparrilla, 2.
El vide para el dolor de muelas y de cabeza, 4.
Agua especial para los ojos, 4.
Agua balsámica para la serena, gargantilla, etc., 4.
Inyección superior é inefensiva, 4.
Pastillas Andreu, idem Niell, idem Leo, Jarabe Climent, idem hipofosfitos Fellows, idem lactofosfato Dussard, idem aniana Seigel, Solucion Pantauturberge, idem Leraz, Polos (Cuca) Almazán Tesoro del estómago, Salicilato Vivas Perez, Inyección Mérieux, Purgante éraudol, Agua Carabafia, idem Mandariz, idem de Luchez, idem Vals, idem Virby, idem de Marmolejo.

En las recetas descontamos del 50 al 75 por 100 del precio de la tarifa; más que todas las sociedades particulares y beneficenas y tanto estas como las específicas se mandan a provincias. En Madrid se sirve a domicilio.

TELÉFONO 111.—LUNA, 6

ANDIAS DE SEGANO LA QUE no sale buena no se cobra, a 10 centimos medio kilo. Pasa-coral 19.

M. ANTOINE ET FILS DENTISTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL 13. 2.

LA FILANTROPICA

Préstamos al 15 por 100 anual sobre retención de sueldos. Almacenes de Depósito de cereales. Préstamos sobre citados depósitos. Comisión de compra y venta de cereales. CONSIGNACION. Admisión de imp sic ones reintegrables a la vista al 10 por 100 anual, hasta 1000 pesetas. Depósitos de efectivo reintegrables a los dos años de su constitución, con el interés de 10 por 100 al año pagaderos por trimestres venidos. Domicilio.—Toledo, Portugueses, 6. Representante en Madrid.—Cruz, 49 y 45, 2.ª derecha.

ADMINISTRACION DE LA REAL CASA DE CAMPO

Se admiten proposiciones en pliego cerrado para el suministro de la cadena algarroba y paja de trigo que se consideren necesarios para el uso de los ganados de dicha real posesión en el año de 1891 a 1892. El pliego de condiciones y demás circunstancias para tomar parte en la subasta, se encuentran de manifiesto en las oficinas de la administración, de diez a doce de la mañana, hasta el día 17 del corriente, a las once de la misma, en que se verificará aquella. Real Casa de Campo 12 de agosto de 1891.—El administrador, Mariano Barroto.

Cereales norteamericanos

DE GRAN BENEFICIO EN SEMILLAS SELECCIONADAS LA REFORMA AGRICOLA AYALA, II, MADRID ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE El mejor depurativo de la sangre, herpes, sifilis, venereo, vicio venéreo, etc. Frasco 1'50. Ortega.—Leon, 13, Madrid. PIANO VERTICAL BARATISIMO, se vende, Santiago, 2.

GUANOS O ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE PUENTE-PIEDRA. Mezcla de oro en las Exposiciones Universales de Paris y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

NO HAY AGRICULTURA POSIBLE SIN ABONAR LAS TIERRAS. DIXITO GRANDISIMO EN TODOS LOS TERRENOS DE ESPAÑA. DIRECCION: MADRID. PRECIADOS. NÚM. 35

SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA DOÑA INÉS LOPEZ VALDEMORO Y ORTIZ DE LAZCANO Falleció el día 16 de agosto de 1885. R. I. P.

Todas las misas que mañana 16 se celebren en la Iglesia parroquial de Santiago y en la del convento de Señoras De calzas Reales, así como el 19 en la parroquia de Santa María, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señorita. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

CITRATO Y GRANULAR DE MAGNESIA BISHOP. Es el inventado y preparado legítimamente por nosotros en el año 1887. Es el más delicioso refrescante y obra dulcemente con los intestinos y la piel, haciendo universalmente prescrito por todos los médicos de fama como el más agradable y puntual laxante para la mañana; recomendado muy especialmente y de una excelencia para las señoras y criaturas. Léase la fórmula que acompaña cada botella. Nótese el nombre y marca de fábrica sobre la etiqueta. Se vende en todas las principales farmacias establecidas en España. CITRATO DE CAFÉINA.—El remedio más seguro y más eficaz para el DOLOR DE CABEZA. ALFRED BISHOP Y SONS, 48, Spelman St., Londres.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías y Perfumerías.

TOS FERINA A las primeras cucharadas se observa ya la toz más suave, más fácil la expectoración y que los ataques disminuyen, notándose por grados la mejoría.—Frascos de 2 y 3'50 ptas. Farmacia del autor, Atocha, 25, frente a la de Relatores. Por mayor, Sres. García, Ortiz y Hernandez.

FERNET-BRANCA Especialidad de BRANCA HERMANOS, Milan UNICOS QUE POSEEN EL VERDADERO PROCEDIMIENTO Grandes recompensas en las primeras exposiciones internacionales. 1888, LONDRES, GRAN DIPLOMA. BARCELONA, MEDALLA DE ORO, 1888. El FERNET-BRANCA es el licor más higiénico y el ANTICOLÉRICO más conocido: hace VEINTICINCO AÑOS QUE SU VERITABLE EFICACIA VA SIENDO CADA DIA MAS RECONOCIDA Y COMPROBADA EN EUROPA, AMÉRICA, ORIENTE Y AFRICA; lo recomiendan las eminencias médicas, y su uso se ha extendido a los hospitales. Certifican sus excelentes resultados notables autoridades médicas. Representantes: Sres. POLLI Y GUGLIEMMI, Barcelona, Bárbara, 16. Concesionarios para la América del Sur: Carlos F. Hofer y Comp.ª, Génova.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA DOÑA INÉS LOPEZ VALDEMORO Y ORTIZ DE LAZCANO Falleció el día 16 de agosto de 1885. R. I. P. Todas las misas que mañana 16 se celebren en la Iglesia parroquial de Santiago y en la del convento de Señoras De calzas Reales, así como el 19 en la parroquia de Santa María, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señorita. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomienden a Dios.